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Beziiglich der Anfertigung lhrer Arbeit sind folgende Hinweise verbindlich:

* Verwenden Sie ausschlieRlich das vom Aufsichtfiihrenden zur Verfiigung gestellte Papier und
geben Sie sédmtliches Papier (L&sungen, Schmierzettel und nicht gebrauchte Blatter) zum Schiuss
der Klausur wieder bei Ihrem Aufsichtfihrenden ab. Eine nicht vollsténdig abgegebene Klausur
gilt als nicht bestanden.

* Beschriften Sie jeden Bogen mit lhrem Namen und Ihrer Immatrikulationsnummer. Lassen Sie
bitte auf jeder Seite 1/3 ihrer Breite als Rand fiir Korrekturen frei und nummerieren Sie die Seiten
fortlaufend. Notieren Sie bei jeder lhrer Antworten, auf welche Aufgabe bzw. Teilaufgabe sich die-
se bezieht.

o Die Lésungen und Lésungswege sind in einer fir den Korrektanten zweifelsfrei lesbaren Schrift
abzufassen. Korrekturen und Streichungen sind eindeutig vorzunehmen. Unleserliches wird nicht
bewertet.

e Bei numerisch zu lI6senden Aufgaben ist auBer der Lésung stets der Losungsweg anzugeben,
aus dem eindeutig hervorzugehen hat, wie die Lésung zustande gekommen ist.

e Zur Prifung sind bis auf Schreib- und Zeichenutensilien ausschlieBlich die nachstehend genann-
ten Hilfsmittel zugelassen. Werden andere als die hier angegebenen Hilfsmittel verwendet
oder Tduschungsversuche festgestellt, gilt die Priifung als nicht bestanden und wird mit der
Note 5 bewertet.

Bearbeitungszeit: 120 Minuten Hilfsmittel: — Studienbriefe
Anzahl Aufgaben: -5- — HFH-Taschenrechner
Hoéchstpunktzahil: - 100 -

Bewertungsschliissel
Aufgabe 1 2 3 4 5
max. Punktzahl 20 20 20 20 20

Notenspiegel
Note 1,0 1,3 1,7 2,0 2,3 2,7 3,0 3,3 3,7 4,0 5,0
notw. Punkte | 100-95 | 94,5-90 | 89,5-85 | 84,5-80 | 79,5-75 | 74,5-70 | 69,5-65 | 64,5-60 | 59,5-55 | 54,5-50 | 49,5-0
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HFH « Hamburger Fern-Hochschule

Aufgabe 1: 20 Punkte

Die Lebensdauer X (in km) eines Austauschmotors sei anndhernd normalverteilt mit dem
Erwartungswert p= 105.000 km und der Standardabweichung 0=10.000 km. Wie groR ist
die Wahrscheinlichkeit,

v /*)/dass ein zufallig verbauter Austauschmotor genau 105.000 km halt? 1,5P

J /b')/ dass ein zuféllig verbauter Austauschmotor héchstens eine Lebensdauer von 3,5P
91.500 km hat?

l//o)’ dass ein zufallig verbauter Austauschmotor langer als 132.500 km halt? 35P

J /#)/dass die Lebensdauer eines zufallig verbauten Austauschmotors héchstens 20.000 35P
km vom Mittelwert abweicht?

~//ef)/ dass der zuféllig verbauter Austauschmotor keine zwei Jahre hélt? Gehen Sie in die- 4P
sem Fall von einer jahrlichen Fahrleistung von 40.000 km aus.
J/ /f')/ Welche Lebensdauer wird mit einer Wahrscheinlichkeit von 67% nicht Gberschritten? 4P

Au,tgége 2: 20 Punkte
e

An einer bestimmten Klausur im Fach Wirtschaftsstatistik nehmen an einem bestimmten
Studienzentrum 10 Studenten teil. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein beliebiger Student die
betreffende Klausur besteht, sei konstant 0,85. Es sei ferner unterstellt, dass die Erfolge
bzw. Misserfolge der einzelnen Studenten bei der Klausur unabhangig voneinander sind.
Es beschreibe X die Anzahl der erfolgreichen Klausurteilnehmer unter den 10 Studenten.

\La')’ Wie ist die Zufallsvariable X vert&ilt und welche Werte kann die Zufallsvariable X nur 5P
annehmen? Nennen Sie alle zur Berechnung von Wahrscheinlichkeiten notwendigen
Parameter. Welchen Mittelwelrt (Erwartungswert) und welche Variahz besitzt die Zu-
fallsvariable X?

v Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass alle 10 Teilnehmer die Klausur bestehen? (4 2P
Dezimalstellen) '

\/xf{ Ist es wahrscheinlicher, dass genau 8 oder genau 9 Studenten die Klausur bestehen? 5P
(4 Dezimalstellen)
Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens 7 Studenten die Klausur beste- 35P
hen? (4 Dezimalstellen)
/e( Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, dass héchstens 7 Studenten die Klausur beste- 2P
- _hen? (4 Dezimalstellen)
/ﬁst es wahrscheinlicher, dass 5 Studenten die Klausur bestehen oder dass 5 Studen- 2,5P

ten durch die Klausur durchfallen? (4 Dezimalstellen)
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20 Punkte

In der folgenden Tabelle ist die Verteilung der Verkaufspreise x in Euro eines bestimmten
LCD-Fernsehers in ausgewahlten Geschéaften einer Region klassifiziert festgehalten.

Verkaufspreis x in € Anzahl f;

von x" bis unter x° der Geschifte
700 - 720 8
720 - 730 12
730 - 740 20
740 - 750 40
750 - 770 28
770 - 790 12

ﬁa')/ Berechnen Sie anhand einer geeigneten Tabelle das arithmetischmﬁel, die Varianz 8P

(3 Dezimalstellen) und die Standardabweichung (3 Dezimalstellen) der Ver-

\ aufspreise.
~ Erweitern Sie die obige Tag?e s0, dass Sie durch Feinberechnung das erste Quaﬁf 7P
den Medfan und das dritte Qdartil (3 Dezimalstellen) bestimmen kénnen.

o Berechnen Sie auf 3 Dezimalstellen gerundet die Schiefemalle nach Pearson und 5P
Yule und schlieRen Sie daraus auf den Typ der Verteilung.

Aufgabe 4: 20 Punkte

Die folgende Tabelle zeigt die Mengen- und Preisentwicklungen eines Warenkorbes mit
den ausgewahlten Gitern A, B, C, D und E fir die Jahre 2004, 2005 und 2006.

Waren- 2004 2005 2006
korb Menge Preis (€) Menge Preis (€) Menge Preis (€)
A 12 8,00 11 8,50 9 9,00
B 10 11,00 11 12,00 10 11,00
C 8 14,00 9 15,00 9 15,00
D 14 10,00 13 10,00 15 11,00
E 6 7,00 5 8,00 6 8,00
/{) Bestimmen Sie die Preisindizes nach Laspeyres fur die Berichtsjahre 2005 und 2006 4P
mit dem Basisjahr 2004.
)2')/ Interpretieren Sie die in a) gewonnenen Preisindizes R2004/2005 ng p2004/2006 2p
Berechnen Sie unter Zugrundelegung des Basisjahres 2004 die Preisindizes nach
Paasche fir die Berichtsjahre 2005 und 2006. 5P
/d')/lnterpretieren Sie die in c) gewonnenen Preisindizes P3%04/2005 yng p3004/2006 2P
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;)/In der nachstehenden Tabelle ist der Jahresgewinn nach Steuern (in 100.000 €) eines
metallverarbeitenden Betriebes fur die Jahre 2000 bis 2006 festgehalten.

Jahr 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006

Gewinn 51 57 60 54 48 42 39

Berechnen Sie mit Hilfe der Gewinne nach Steuern die Messzahlreihe
bezogen auf das Basisjahr 2002. 35P

}./ Basieren Sie die in e;) gefundene Messzahlreihe fiir das neue Basisjahr 2004 um. 35P
(2 Dezimalstellen) ‘

Aufgabe 5: ~ 20 Punkte

In einer Region wird bei 40 Unternehmen der holzverarbeitenden Branche der Jahresum-
satz in 10.000 € fur das Jahr 2006 erfasst. Die folgende Tabelle gibt die Verteilung dieses
Jahresumsatzes x fiir die 40 Firmen an.

Umsatz x; in 10000 € Anzahl f; der Unternehmen
2 25
4 5
6 4
9 4
185 2

gl Vervolistandigen Sie die Tabelle durch geeignete Spalten, und zeichnen Sie daraus
die zugehorige Lorenzkurve. Tragen Sie in lhre Grafik die Gleichverteilungsgerade
ein, und schraffieren Sie den Bereich, der fir die ‘Stérke der relativen Umsatzkonzent- 11,5P

ration zustandig ist. (Vorschlag: 1cm [ 0,1)

~ /4 Erweitern Sie Ihre Tabelle zu a) so, dass Sie den Gini-Koeffizienten (4 Dezimalstellen)

bestimmen kdnnen. Interpretieren Sie lhren Wert. 6P

< Welchen prozentualen Anteil am Gesamtjahresumsatz besitzen die 15% umsatz-

starksten Unternehmen? 2,5P

Viel Erfolg!

PW-WST-P11-071208 / WH-WST-P11-071208-AUFGABEN | Seite 4



